

# 联盟标准《智慧城市 设备联接管理与服务平台接口测试规范

## 第3部分：Da接口测试》（报批稿）编制说明

### 一. 工作简况

#### 1、任务来源

智慧城市产业生态圈（SCIE）成立于月 2019 年 4 月 20 日，旨在在政府部门及相关管理机构的支持下，为聚焦智慧城市产业生态发展与技术创新，汇聚产业力量，加强行业交流和合作，促进供需对接和知识共享，提升产业效率，促进城市数字化转型，有效推进智慧城市产业发展。

智慧城市产业生态圈联盟标准《智慧城市 设备联接管理与服务平台接口测试规范》是根据智慧城市发展现状，按照智慧城市产业生态圈发展的总体规划和需要，结合已有的国内实际发展状况编制完成。由智慧城市产业生态圈在 2020 年 6 月份批准立项。

本标准由智慧城市产业生态圈提出并归口。

#### 2、编制背景、目的及意义

2018 年 10 月 15 日国标委下达了《20181813-T-469 智慧城市 设备联接管理与服务平台技术要求》国家标准编制任务。通过统一的平台支持各种终端设备的快速接入。提供的可扩展的设备接入适配服务，有效兼容各类设备，适配采集层设备的具体数据格式和数据交换协议，完成平台与各类设备的应用层通讯及数据交换；国家标准给出了智慧城市设备联接管理与服务平台的总体参考框架，规定了平台功能要求，定义了平台接口名称和功能。但是没有给出平台接口的详细测试规范，不能用于指导并验证各厂家应用/设备与平台的互联互通。

因此需要一个针对平台接口的测试规范，细化平台接口的测试要求，进一步描述接口名称、接口功能、测试用例等，以及给出接口所对应的实体关系和接口的应用场景示例。设备厂商基于测试规范，通过访问测试环境，使用自动化测试工具，自行完成接口对接测试，促进设备产品与平台互联互通等相关测试和认证。提供和促进标准化开放接口，以实现智慧城市 IOT 产品（包括设备、平台、应用）互联互通，来自不同厂商的产品和系统，通过互通测试实现可靠的互操作性，形成灵活、可扩展的生态环境。

#### 3 主要编制过程

### (1) 标准启动会及第一次研讨会

根据 SCIE 2020 年的工作计划，智慧城市设备联接管理与服务平台测试规范项目编制组于 2020 年 9 月 14 日以网络会议形式召开了第一次讨论会。会议由秘书处主持，编制组就《智慧城市 设备联接管理与服务平台测试规范》的框架、内容及后续工作计划等进行深入讨论。

### (2) 第二次召开标准研讨会

根据 SCIE 2020 年的工作计划，智慧城市设备联接管理与服务平台测试规范项目编制组于 2020 年 9 月 29 日以网络会议形式召开了第二次讨论会。编制组就《智慧城市 设备联接管理与服务平台测试规范》的参数规范进行深入讨论。

### (3) 第三次召开标准研讨会

根据 SCIE 2020 年的工作计划，智慧城市设备联接管理与服务平台测试规范项目编制组于 2020 年 10 月 20 日以网络会议形式召开了第三次讨论会。编制组就《智慧城市 设备联接管理与服务平台测试规范》系列标准的参数规范进行深入讨论。

### (4) 征集意见阶段

2020 年 11 月 26 日至 2020 年 12 月 10 日于智慧城市产业生态圈（SCIE）内征集意见。

### (5) 项目进展汇报

2020 年 12 月 4 日下午，在深圳召开的智慧城市产业生态圈技术架构组工作组会议上，主编单位向工作组内专家汇报了该标准的研制进展。

### (6) 专家评审

.....

## 4 主要参加单位和工作组成员及其所作的工作

表 2 标准草案《智慧城市 设备联接管理与服务平台接口测试规范》主要参与单位及所作工作

序号	参编单位	参编人	工作内容
1	华为技术有限公司	崔昊、周倩	主要编写单位，负责标准编写，标准的规划。

2	深圳市标准技术研究院	胡露、林杰	统筹标准编制的整体协调、进度控制、资源调配、标准的规划等工作
3	中国联通智能城市研究院	梁芳、孙建龙、许苗峰	参与标准编写，标准的规划
	深圳市敢为软件技术有限公司	杨奎	参与标准编写，标准的规划
4	西安电子科技大学	焦成义、张涛	参与标准编写，标准的规划

## 二. 标准编制原则和主要内容的确定

### 1、标准编制原则

本标准严格遵照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的有关规定编写。

该标准充分借鉴接口测试相关的先进研究成果与实践经验，并与国家标准相一致。

该标准确保本规定的内容科学合理，具有普适性，为我国智慧城市设备联接管理与服务平台接口开发测试提供统一指导和技术参考。

采用理论与实践相结合的工作方法，积极开展标准试点验证工作，将典型的、卓有成效的智慧城市平台接口建设经验固化为标准，并加强标准的应用实施，提升标准的适用性和实用性。

### 2、标准的主要内容

本标准《智慧城市 设备联接管理与服务平台接口测试规范 第3部分：Dd 接口测试》作为系列标准的第3部分，是对平台与设备接口提出接口测试规范，给出具体接口参数及测试方法。

## 三. 主要试验或验证情况的分析

该标准在研制过程中，充分借鉴参考了相关城市智慧城市联接管理与服务平台的实践经验，并吸纳了相关平台建设的相关方参与研制。

在标准研制过程中，同步面向潍坊、通州、深圳等地区开展了标准内容的调研、验证与分析工作，及时对标准内容进行完善。

潍坊市构建了全市统一的智慧城市设备联接管理与服务平台，并搭建了三大运营商窄带物联网 NB-IoT，支撑实现了在停车、路灯、河长、环保监控、垃圾回收、大棚、实名制门禁等

方面的业务应用；通州地区规划建设了智慧城市设备联接管理与服务平台，搭建了窄带物联网 NB-IoT、固网接入网关 AR，支撑实现了路灯、水表、环保监控、园区监控、资产和设施管理等业务应用；深圳市通过建设统一的物联网平台，接入了市水务局在智慧水务一期中的水务监测数据采集终端、PLC 控制终端、低功耗单点测读设备、传感器、分析仪等设备，实现了感知数据采集、状态数据采集及统一管理，并提供标准化的服务供业务应用系统调用。

#### 四、标准中涉及专利的情况

该标准未涉及专利。

#### 五、预期达到的经济效益

在产业化方面，该标准的发布实施将推动物联网产业链上下游协同发展，带动不同物联设备与平台按照标准化的方式进行连接和管理，降低不同设备厂商与平台联接的复杂度以及系统集成成本。通过该标准的应用实施，促进技术和方案创新，推动智慧城市设备联接管理与服务平台国产化水平和智能化应用水平，扩大物联网产业化规模。

在推广应用方面，选取若干典型城市和地区进行应用示范和市场推广。一是选择若干国家级新区，基于典型业务场景，通过物联感知网络与城市部件相结合，建设物联感知智能化应用示范项目，为推广该标准落地应用开展验证。二是选取不同类型城市推广使用该标准，以国家级新区为样板，推动该标准在不同行业、不同场景、不同智能化应用领域的推广应用，实现智慧城市多维度物联感知、多部门业务协同、一体化调度联动。

在预期经济效益方面，该标准发布和实施将降低相关组织和单位建设和运维城市级物联感知网络和一体化平台的系统集成投入，推进物联网相关设备、信息化系统的规模化商用部署。

#### 六、国内外相关标准情况

遵循《20181813-T-469 智慧城市 设备联接管理与服务平台技术要求》国家标准接口部分的定义要求。

#### 七、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

#### 八、其它应予以说明的事项

无。

标准编写组

二〇二〇年七月